

自行车赛场见证传奇 中国举重队“开门红”

新华社巴黎9月4日电(记者 刘扬涛 胡佳丽)巴黎残奥会4日迎来公路自行车和举重两个项目开赛。自行车赛场,英国传奇选手斯托丽夺得自己的第18枚残奥会金牌;举重项目上,中国队取得2金1铜的好成绩。

当日早上进行的公路自行车女子C5级个人计时赛中,斯托丽以20分22秒15的成绩夺冠,这是第九次参加残奥会的她拿到的第18枚金牌,她曾参加过游泳、场地自行车、公路自行车等残奥项目的比拼,目前残奥会奖牌总数已达到29枚。赛后她说:“我太开心了,今天发挥得不错。尽管在前半段一度落后,但后面我追上来了。”

当被问及是否会参加下届残奥会时,46岁的斯托丽信心十足。“当然了,我一定可以。”她说,“但现在我必须专注于接下来的比赛,我还不想那么远。”

同样缔造传奇的还有美国选手马斯特斯,她在公路自行车女子H4-5级个人计时赛中以23分45秒20的成绩夺冠,收获了自己的第

18枚残奥会(包括冬残奥会)奖牌。作为同时参加夏季残奥会和冬季残奥会的运动员,35岁的马斯特斯在公路自行车、赛艇、越野滑雪和冬季两项等项目上都有不俗战绩。

赛后她说:“我花了一大笔钱买了辆新自行车,几乎把所有的资金都花在这上面了,但这一切都得到了回报。我在余生都将拥有这枚金牌和这里所有的回忆,没人能夺走它们。”

举重赛场共决出4枚金牌。崔哲以119公斤的成绩打破残奥会纪录,夺得女子41公斤级金牌。另一位中国选手郭玲玲则在女子45公斤级决赛中

以123公斤的成绩创造世界纪录,并一举夺冠。

赛后郭玲玲说:“比赛现场的气氛太好了,我对创造世界纪录感到非常兴奋。”谈到成功的秘诀,她表示:“努力训练,并且一直坚持,这就是我的秘诀。”

女子轮椅篮球四分之一决赛中,中国队以62:50战胜日本队,挺进半决赛。此外,中国队在田径、游泳、乒乓球、射击等多个项目上均有斩获。

邹绪凤获轮椅击剑女子花剑个人A级冠军



9月4日,冠军中国选手邹绪凤(中)、亚军中国选手辜海燕(左)和季军西班牙选手罗德里格斯·梅嫩德斯在颁奖仪式上合影。

当日,在巴黎残奥会女子花剑个人A级决赛中,中国选手邹绪凤15比12战胜队友辜海燕,获得冠军。

新华社记者 张豪夫/摄

“撞车、摔倒,我们都习惯了”

新华社巴黎9月4日电(记者 单磊 陈地)虽然轮椅篮球的大部分规则和战术与健全人篮球比赛非常相似,但既然有轮椅存在,自然就有独属于轮椅的战术搭配。在4日中国女队与日本女队的轮椅篮球四分之一决赛中,轮椅战术就多次占据主导。

中国队最终以62:50获胜,但比赛过程绝不轻松。身材占优的中国队只要进攻到对方半场,投篮时就几乎没有对手能够封盖,全场两分球命中率达到了50%。为了限制中国队的进攻,日本队采取半场轮椅战术,阻止中国队传球过半场,造成中国队全场16次失误。同样,中国队也利用轮椅和身材的优势,多次造成对手24秒进攻违例,使得日本队全场失误19次。

中国队主教练陈琦说:“比我们矮小的球队会采取轮椅战术,就像我们面对欧美球队时也是一样。原则就是不让你启动,因为你攻到篮下我就没有优势了,所以就利用轮椅战术抢占有利位置。”

更多地依仗轮椅也导致双方球员频频摔倒,中日女篮的这场对决就多次因为球员和轮椅都翻倒在地而暂停。看着球员奋力地想靠自己的力量从地板上爬起来,全场观众屡屡爆发出热烈的掌声。中国队球员张美说:“其实比赛中急停、急转这些动作都是平常训练的动作,也许别人看着挺危险,但我们都习惯了。”

球员吕桂娣也说:“撞车啊,摔倒啊,这些都正常,我们看到球就会扑上去。轮椅失控也没什么,都是为了抢球,一下子就摔倒了。轮椅篮球本来就是高对抗的运动,有点摔啊,翘轮啊,都很正常。在比赛非常专注的情况下,你不可能去想是否避免碰撞或者摔倒。”吕桂娣说,一般看到有人摔倒,大家都会拉开距离给球员清场,避免二次伤害。因此大多数情况下都是看着摔倒的球员自行爬起,或者替补席的人员上前帮忙扶起。

男子轮椅篮球比赛对抗的激烈程度更甚,球员摔出去还常常翻好几个滚。有时因为控制不好身后的轮椅,球员的脑袋会直接撞到地板上,甚至会撞到别人的轮椅上,但没有任何运动员会退场。

日本选手财满和泉赛后在混采区哭得如同泪人,但她却说:“中国队实力非常强大,为了拼下她们,我们再怎么摔也不会介意。”

张变的变与不变

新华社巴黎9月4日电(记者 刘旸 周万鹏)巴黎残奥会乒乓球赛场4日出现第二场“中国德比”的决赛。

女单5级决赛中,38岁老将张变3:1击败队友潘嘉敏,成功卫冕。作为残奥会“五朝元老”,张变自2012年伦敦残奥会起,连续四届蝉联该级别冠军,已收获8枚残奥金牌。

残奥会四连冠,张变从前想都不敢想,现在已经成为现实。

“感觉自己特别幸运。前些天看到队友们陆续拿金牌,我也想跟上。在这个优秀的集体中,他们的表现感染到我。实现四连冠,现在觉得自己也很棒。”张变说。

回顾四届夺冠历程,张变觉得对手在变,自己也在变。

“心态每一届都不一样,以前特别想要金牌,努力去拼;成为冠军后,就想着怎样保住金牌;现在是用平静的心态来对待比赛,心态有个转变的过程。”张变说。

“不变的是我永远要掌控自己。”张变说,“乒乓球比赛中有很多意料之外的东西,有些事情掌握不了,能做到的就是掌控自己。”

张变夺冠后,教练员衡新为她

和潘嘉敏送上国旗,与两位中国运动员一起擎起国旗,向观众挥手致意。衡新是对张变职业生涯影响最大的人。两人2003年初识开始合作,风风雨雨走过20多年。张变说,衡新既是她的启蒙教练,也是她



9月4日,冠军中国选手张变(右)、亚军中国选手潘嘉敏在颁奖仪式上。当日,在巴黎残奥会乒乓球女子单打5级决赛中,中国选手张变3比1战胜队友潘嘉敏,获得冠军。

新华社记者 侯昭康/摄

的人生导师和恩师,这么多年,她对衡新的感激之情从未改变。

2008年北京残奥会,张变在女单5级比赛中仅获得第五名。这次失败的经历给张变的职业生涯蒙上一层阴影,甚至让她一度陷入人生低谷。

“那可能是我人生中最灰暗的时刻。”张变回忆说,“2008年后大概两年时间里,我既没有在国家队,也没有在地方队,而是自己练。无论在生活上还是训练上,他(衡新)都给我很多帮助,不是家人,胜似家人。”

衡新每天骑着摩托车接送张变训练,背她上下楼,搬运轮椅。

“节假日我也训练,他也坚持陪我,帮我走出阴影,渡过难关。”张变说。

“我们之间有一种心照不宣的默契。我知道他(衡新)希望我赢,我也想赢给他看。一个眼神交流就能明白很多东西。”张变说。

对于未来,张变已经有了规划。她希望能完成研究生学业,以后用专业知识为残疾人体育事业贡献力量。

“我不知道这是不是我最后一届残奥会。如果有机会继续为国争光的话,我还是想,能多打一天就多打一天。”张变说。